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UnUlbu, KÜTÁSM.Vüjl- 
nyem déliben, valamint Z10HM 
ktAN H. kbsv. Iredájábaa le. 
Név nélkül vagy bémönteti énül 
beküldött levelek aem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

A honvédelmi törvényja­
vaslat.

(r. ej Azon törvényjavaslatok, melyeket 
a honvódelmiminiszter most terjeszt a kápvise 
16ház elé, egy generáczió szellemi és er­
kölcsi megsemmisülésére törnek. Miután azon­
ban félni lehet, hogy a haza u. n. atjjd, 
a bécsi politikának engedve, szokott kö- 
nyelmüséggel szolgáltatják ki e csapásnak 
nemzetük ifjúságát: kell, hogy maga az 
ifjúság mozduljon meg s jajduljon fel az öt 
fenyegető veszély ellen.

Az ifjúság több helyen már meg is 
mozdult és ebből örömmel látjuk, hogy 
nem szolgai nemzedék fog lépni a most 
felszínen levő teljes korú szolgák he­
lyére.

A debreczeni akadémiai ifjúság figyel­
mébe is ajánljuk, a fővárosi egyetemi ifjúság 
mozgalmát a véderőjavaslat ellen. Az egyete­
mi ifjúság köréből olvassuk, hogy már napok 
éta mozgalom indult meg a véderő-törvény­
javaslatnak az egyéves önkéntesekről szóló 
pontjai ellen. Az ifjúság, a rá nézve sé­
relmes pontok ellen nyilatkozni akarván, 
engedélyt kórt a rektortól, hogy az egye­
temi épületben ülést tarthasson. — Dr. 
Kiinger rektor meg is adta az 
engedélyt s az ifjúság t. e. délután 
értekezletre gyűlt össze a központi egye­
tem egy első emeleti nagytermében. Már 
hat óra előtt mintegy kétszáz egyetemi 
ifjú töltötte meg a termet s midőn hat 
órakor az értekezlet megkezdődött, már 
annyian voltak, hogy sokan kiszorultak a 
folyosóra. Ltrs Vilmos joghallgató fejtette 
ki hosszú beszédben a most fenn­
álló törvény előnyeit a képvi­
selőházhoz beterjesztett ja­
vaslattal szemben. Beszéde végén 
indítványozta, hogy az ifjúság lépéseket 
tegyen a javaslat ellen. A jelen volt ifjak 
egy része erre azzal állott elő, hogy 
macskazenót, utezai demons- 
tráeziót rendezzenek, de a több­
ség a mellett nyilatkozott, hogy a fiatal­
ságra oly fölötte fontos ügyet ne vigyék 
az utczára. E* utóbbi nézet győzött is. 
Majd felolvasásra került az nj törvényja­
vaslat minden egyes pontja, melyhez töb­
ben azonnal tettek észrevételeket. Külö­
nösen az a pont háborította fel az ifjusá-

A „BBBMÍII" TÁBtoÁJA.

A színészekről.
(Megfigyelések.)

Ifjú színésznő: Director ur, szer­
ződöm szívesen, de csakis 15U forintért!

Director: Helyes 1 Fizetek hát ön­
nek havonta 60 forintot, 90 forintot pedig ke­
reshet a szépségén!

Ven színésznő: Akkor hát nékem 
az egész 150 forintot fizesse a director ur,
mert az én szépségem már — nem fizet 1 

*
Nekem sokat megbocsátanak azért, mert 

van e g y jó tulajdonságom : a szivem.
A primadonnának azonban csak akkor

néznek el valamit, ha — sok szive van I 
*

Azt hiszitek, hogy Csiky Gergelyt a rossz 
darabjáért rántották le a múlt héten ?

Az ördögbe is! A jó darabjai okozták 1

Mikor színésznőnek udvaroltam, három 
veszélyes vetélj társam volt. Egy ezukrász, 
egy ékszerész és a — színházi reporterem !

1 tragédia jó hös-szerelmes nélkül csak két 
helyen fordulhat elő.

Az életben és — némely vidéki szín­
padon !

Ha Brigittát el vette volna Kokó király, 
a vadak igy üdvözölték volna a titipi szige­
tekéi:

— tjdvözlégy, r o-K o k ó királyáé I 

Csak a színészekkel való érintkezés az,

got, mely arról szól, hogy az egyéves ön­
kéntes, ki tiszti rangra nem tesz szert, 
még egy évet tartozik szolgálni. E pont 
következtében minden szegény deák 
két évig lesz kénytelen szolgálni, mert a 
tiszti rang elnyerése oly feltételek­
hez van kötve, melyeknek sze­
gény sorsú ifjú megfelelni 
nem képes. Ezután felolvasásra került 
dr. V é c s e y Tamás, egyetemi tanár, 
(Móricz Pál veje) egy levele, melyet az 
ifjúsághoz intézett, s melyben tanácso­
kat ad, mikép járjon el a ja­
vaslat sérelmes pontjaival 
szemben. — Végül határozatilag ki­
mondatott, hogy tíztagú bizottsá­
got választanak, mely memoran­
dumot dolgozzon ki a véderő-törvényjavas­
lat kifogásolt pontjai ellen. E memoran­
dumot a képvisöiőház elé fogják terjesz­
teni.

Hasonló hirt hallunk a kolozs­
vári egyetemi ifjúságról is és remél­
jük, hogy a vidék, (igy Debreczen) 
ifjúsága is tiltakozni fog az ellen, hogy 
ösmeretlen czélok mészárszékére har- 
czolt, öntudatlan anyagnak tekintessék.

Ugylátszik, hogy Budapesten a moz­
galom enyhítésére, vagy félre­
vezetésére léptek közbe a honvé­
delmi javaslatok forrásához közel álló 
körök részéről. A magyar fiatalság azon­
ban a történelmet tartsa szem előtt, a 
melyben hasonló merényletre példa nin­
csen, s a melynek példái csakhamar 
felvilágositandják, hogy e törvényjavas 
latéhoz hasonló, s a népek jólétét ka­
landos és kény úri túl hajtásoknak felál­
dozó czélok keresztülvitelét nem a, so­
hasem a hazaszeretet követeli,bizony ezek
mögött inkább a haza veszedelme rejlik. 

*
A képviselőház véderóbizottsága Tisza 

Lajos elnöklete alatt ülést tartott, melyben 
tárgyalás alá vette a honvédelmi minisztérium 
1889 évi költségvetést. Az ülés elején Thaly 
Kálmán előadva, hogy a költségvetésben fel­
tüntetett költségtöbblet nagy részben kifo­
lyása a réginek, felveti a kérdést, vájjon e 
költségvetés elintézése nem fog e praeokkupálni 
a védtörvénynek ?

Fejérváry Géza br. miniszter meg 
nyugtatja ez iránt s később hogy költségve­
tésének többletét egyfelől a honvédség fej­
lesztése, mást elől a felszerelés tette szüksé­
gessé. Európaszerte általános a törekvés, hogy

a hol nem őrizheted meg a közöny méltó­
ságát.

Bosszankodol ferde helyzeteden és te, a 
ki miniszterekkel sem törődhetsz, itt okvetle n 
idegeskedel, kapaczitálsz, prelegálsz, vitatko­
zol, eszmét cserélsz, szellemeskedel s csak 
aztán jut eszedbe, hogy most éppen nem vagy 
parlamentben és nem irsz vezérczikket 1 

*
A szerelmes színészért a szakácsnők, a 

naiváért a kis diákok járnak a színházba.
Jár-e valaki a tragikusért és a tragi- 

káért ?
*

Mi külömbség van a kis káté és az ope 
rette között ?

*
A nép szava lehet mindenütt „Isten sza­

va“, csak egy helyről nem.
A — karzatról 1

*

A taps — mint Schiller szerint az áldás 
— „kommt von oben 1“

*

A melyik színész legjobban hangoztatja, 
hogy nem fél a sajtótól, az fél tóle legjobban.

Dalol, mint gyermek a sötétben .. .

Se ne szidja, se ne hízelegjen a sajtónak 
a színész ?

Miben tartsa fenn tehát önérzetét?
Udvarias közöny ... ez sérti legjobban a 

kritikust, mert ez hiúbb az operette-fejede- 
lemnél, a ki czentiméterrel méri meg az ud- 
varonezok bókjának mélységét.

Ebben hasonlók egymáshoz a színész és
a kritikus.

*

Különös sors a középszerű színészé I

a hadsereg száma szaporittassék. Mi a se­
reget nem szaporítottuk, hanem felvettük a 
hadrendbe a két honvédséget is. Szóló csakis 
annyit kér, a mennyi a honvédség élet­
teli ételeként elkerülhettem Kéri a lovasságnál 
a tisztek számának szaporítását s nem kép­
zel magyar embert, a ki ne lenne hajtandó 
mindent megtenni arra nézve, hogy a hon­
védség mozgósítás alkalmával feladatának meg­
felelhessen.

Thaly azt tartja, hogy a honvédség 
ujjáalkotásakor sem volt másodrendű tartalék­
csapatnak kontemplálva, a mi a miniszter né­
zete szerint eddig lett volna a honvédség. 
Nemzeti haderőt, az alkotmány fegyveres bás­
tyáját akarták megteremteni s szőlő ma is eb­
ben látja egyik fő feladatát. A miniszter 
emlité a honvédség uj rendeltetését, erről 
azonban valami sok tudomása nincs a tör­
vényhozásnak. Szóló az önálló hadtest­
beosztásban szeretné ezt lát­
ni, a mi az önálló tüzérséget is 
feltételezi, amely rég óhaja a 
nemzetnek. Szóló hajlandó a fejlesztés 
feltételeit megszavazni, ha az helyes irányban 
történik, de az uj rendeltetéshez, a minőről 
itt szó volt, jó lélekkel nem járulhatna. 
Elismeri szóló, hogy a századkeretek sza­
porítása a honvédség harczképességének csak 
előnyére válnék s ha oly sok költséggel nem 
járna és annyira nem lennénk egyéb téren a 
takarékosságra utalva, megszavazná szőlő ezt, 
de csakis ama feltétel alatt, hogy sión- 
védség nemzeti jellegén s hi­
vatásán semmi csorba nem e j- 
t e t i k. Fentartja különben mindazt, a mi a 
nemzeti hadseregre nézve pártállásából kö­
vetkezik.

Bolgár kérdi, hogy vájjon a lét­
szám további emelése is terveztetik-e ?

Fejérváry br. válaszolja Thaly na k, 
hogy megváltozott viszonyok következtében 
nemcsak nálunk, hanem mindenütt a véderő 
ama részének, mely régebben tartaléknak te­
kintetett, az a feladata, hogy első sorban vo­
nuljon az iski. A tartalék szerepét a nép­
felkelés vette át. A honvédség jelleg, ami 
előbb volt. Bolgár kérdésére válaszolja szóló, 
hogy a létszám jövőben való szaporítása egy­
általán nincs kilátásba véve.

Thaly kérdi, hogy az uj felszerelés 
megegyező lesz-e a közős hadseregével ?

Fejérváry b. miniszter válaszolja, 
a mennyiben a közös hadseregnél a fel­
szerelés egyes alkatrészeire nézve czélszerü 
javítások történnek, kötelessége lesz azt ó 
Felségénél a honvédségre nézve is javas­
latba hozni

A bizottság részleteiben is elfogadásra 
ajánlandónak határozta a költségvetést, ki­
fejezvén, hogy óhajtandónak tartja, miként a 
törzstisztek számaránya úgy a gyalogságra, 
mint a lovasságra nézve olyan legyen, mint a 
közös hadseregnél. A véderőről és a honvéd-

Hogy este játszhassék, nappal is játsza­
nia kell.

*

A középszerűség kezdetben szinte nemes 
és nagylelkű, mert éppen úgy hisz dicsőségé­
ben, mint Shakespeare, Moliére vagy Talma. 
A genie pedig mindvégig — nagylelkű.

Miután azonban a középszerűség hamar 
ráösmer magára, segítségül hívja az irigysé 
get, ármányt és rosszakaratot és ezek fegy­
vereivel küzködik tovább.

*

A középszerűség megveti maga magát és 
néha mégis legyőzi a géniét.

Talán azért, mert a genie néha nagyon 
is túlbecsüli magát.

*

Csak a színésznő kedves minden alakban. 
Mint naiva, mint hősnő, mint kómika egyaránt. 
Hát nincs mindannyinak vagy férje, vagy ud­
varlója ?

*
Mágnás színész, katonatiszt — egymás 

számára teremtvék, más számára kevésbbé.

Egy szép kardalnoknő, egy édes habtor­
ta, egy üvegcse illatszer, egy pompás illattá- 
lan kamélia, egy ragyogó karperecz, és egy 
banknóta — egymásért születtek.

* . i .
A balett könnyen szökdécsel és félig 

leplezetlen.
Mint a modern politikai erkölcsök.

*

Furcsa helyzetbe jut a director, ha el­
veszi a feleségét.

Eddig remegett attól, most pedig boldog
lesz, ha a felesége — elrekedtl

*

„Eltévedt bárányka“, „Nebántsd virág-“

ségről szóló törvényjavaslatok előadójává Mün* 
nich Aurél választatott meg, _____

="BelföldI hírek. A képviselőház ma 
d. u. egy órakor ülést tartott. A k o n v e r- 
z i ó. A képviselőház pénzügyi bizottsága ren­
des elnöke, Zsigmpndy Vilmos gyengélkedése 
következtében Wahrmann Mór elnöklete alatt 
tegnap ülést tartott, melyen tárgyalás alá 
vette a konverzióról szóló törvényjavaslatot. 
Pénztár vizsgálatok. A fővárosi 
tanács tegnap rendkívüli ülést tartott, a 
melyen a polgármester előterjesztésére a köz­
ponti pénztárban váratlan vizsgálat tartását 
rendelte el. Hasonlóképen a tanács a kő­
bányai mérleghivatalnál is pénz­
tár vizsgálatot rendelt el s annak 
foganatosításával Matuska Alajos ta­
nácsnokot bízta meg. — A megfigyelő 
osztály Budára költözése ügyé­
ben a fővárosi tanács tegnap hozzájárult a 
kórházi bizottság ama javaslatához, hogy az át­
költözés az év utolsó napján történjék meg.

— Az országos régáis értekezlet első 
ülésén egyhangúlag a kővetkező indítványt 
fogadta el: „A regál# megváltási törvényjavas­
lat általában a rendezett tanácsú városokra 
nézve oly sérelmes javaslatokat tartalmaz, 
hogy óhajtandó, miként az a városokra k i 
ne terjesztessék; de baa törvényho­
zás a javaslatot tárgyalás alapjául elfogadja, 
akkor határozottan kívánjuk, — hogy a 
törvényhatósági joggal felru­
házott városok részére java­
solt jogok és előnyök az or­
szágösszeg rendezett tanácsú 
városaira is terjesztessenek 
k i.“ — Ez indítvány részletes kifejtése 
és indokolása czéljából — mint 
már említettük — bizottságot küldtek ki, 
melynek elnökévé az értekezlet elnökét válasz­
tották, tagjaivá pedig a két jegyzőn kívül: 
Helcz Antalt, Csömör Kálmánt, Török Berta­
lant. Meskó Lászlót, Velics Ödönt Sarkadi M. 
Mihályt, Benkó Sándort, Bitterra Kálmánt, 
Chabada Jánost, Kovács Gyulát és Medgvessy 
Zsigmondot, kik tegnapé, d u. állapították meg 
a másnapi ülésnek bemutatandó kérvény 
szövegét.

= Három vár megszüntetése. Király”
Felsége még 1886. márczius havában kiadta 
a rendeletet, hogy Josephs tad t, Theresien­
stadt és Olmütz eddigi nagy erősségek vár­
jellegüket elveszítsék s nyílt városoknak te­
kintessenek A rendelet immár végrehajtatott 
s a mai nappal & három vár parancsnoksága 
megszüntette működését. A mai nappal tehát 
a három város á nyílt helyek soriba lépett.

Külföldi hírek. Berlin, nov. 6. 
Beavatott körökben az hírlik, hogy a czár 
berlini látogatása nem fog tavasz előtt meg­
történni. Valószínű, hogy csak jnniusban jön 
a czár a német fővárosba, a mikor a gyász­
év már lejárt. A Vilmos császár által tett

• - ' 5W

Ezek uralják a modern repertoárt.
A színészet a — nebánts virág 

s a publikum az eltévedt bárányka.
*

A ki egyszer dicsérő kritikát küldött be 
magáról valahová. A ki már fogadott tapson- 
ezokat. A ki egy szinésztársát ki-, vagy ennek 
szerepét el-intrigálta — biztos lehet arról, 
hogy nem tehetség.

Vagy előbb jön rá, hogy nem tehetség és 
aztán, vagy azért teszi meg ?

Olyan mint a nő, mikor már pótbájak­
hoz folyamodik.

*

Jó szivtt tenoristát többet ösmertem, 
mint szellemeset.

*

Színészet étlapja egy hétre. 
Vasárnap népszínművet, erköles- 

irány drámát, vagy hazafias darabot adj, mert 
a nép erkölcse ...nebántsvirág le­
gyen 1

Hétfőn bohózatot adj és fura operet­
tet, mert a „Blaumontag“ j népe röhögni akar.

Kedden úgy is csak müveit ember 
megy a színházba : adj finom vígjátékot

Szerdára — persze — operetta jut. 
Csütörtökön a publikum töltött 

káposztát ebédelvén, ehhez alkalmazkodj.
Pénteké n adj szomorú játékoy 0 

nap úgy is a sajnos esem én 7*jht 
Szombaton azonban *4/ 

a zsidók kedvéért I #
Idicrf. '
Vigmu «rtn ,

_hó»» mikor az utczán
a gtta*8*. 'jirtStől kétszer is meghallja



látogatások sorrendjének megfelelőig a czár 
lesz az első, a ki a látogatást viszonozza. — 
Berlinben való tartózkodása idejére nagy 
ünnepélyességeket terveznek. Ferencz József 
császár-király és Umberto király megérkeztét 
csak későbbi időpontra várják. Bizonytalan 
az is, vájjon a két uralkodó egyszerre ér­
kezik-e, de bizonyos, hogy a császárral egy­
idejűleg semmi esetre. A német csá­
szárról a „Times“ berlini levelezője azt 
jelenti lapjának, hogy haragja a berlini sza­
badelvű sajtóval szemben még fokozódott, 
mióta e lapok oly hangon kezdenek beszélni 
a császárnak e sajtó ellen követett maga 
tartásáról, melyet az udvari körökben az ural­
kodó akarata iránti tisztelettel meg nem 
egyeztethetőnek tartanak. A „Times“ egy­
úttal azt mondja, hogy tágabb körökben is 
rendkívüli feltűnést kelt az, hogy a német 
császár a lipcsei birodalmi törvényszék uj 
épülete alapkövének letétele alkalmával Sim­
sont, a törvényszék elnökét, egy szóra sem 
méltatta s élénk megbeszélés tárgyát képezi 
az a tény, hogy az elhunyt Frigyes császár 
trónra lépte után rögtön éppen Simson el­
nököt tüntette ki a fekete sasrenddel, mely 
Poroszországban a legnagyobb rendjel, ugyan­
azt a Simsont, a ki ellen a fiatal császár 
most ily eljárást tanúsított. — 
A porosz választások. Berlin, nov. 
7. A 433 választás közül 429-nek az eredmé­
nye már ismeretes, és pedig megválasztatott. 
133 konzervatív, 64 szabad-konzervativ, 98 
czentrum-párti, 87 nemzeti szabadelvű, 29 
szabadelvű, 13 lengyel, 2 dán, 2 welf-párti és 
1 pártonkivüli képviselő. Bielefeldben Stöc- 
kert, Hagenben Richtert, Danzigban Rieker- 
tet választották meg. Majnai Frankfurtban a 
nemzeti szabadelvűek győztek. Boroszlóból 
meg eddig csak Schöller (szabad-konzervativ) 
megválasztásáról érkezett hir, kit a harmad­
szori szavazásnál választottak meg ; a másik 
két képviselőre még folyik a szavazás. — 
llj rendkívüli követ. A hivatalos 
lap közli, hogy a király ő felsége gróf Khe- 
venhüller-Metsch Rezső követet, a belga kirá­
lyi udvarhoz rendkívüli követté és meghatal­
mazott miniszterré kinevezte.

KARCZOLATOK.
(Hatirat a regale-bérlöknek. — II. él III. — Satnrnus 
t s magzatai. — Híjában az áldozat. — H. V. J. tisz­

telői . — A converiio.)

A regale-bérlő urak debreczeni értekez­
lete egy valóban alkotmányos államban igen 
nevezetes súlyt képezne a regale-megváltási tör­
vény mérlegének azon csészéjében, a melybe 
az ellenzés érvei vettetnek.

Azonban nem élünk mi alkotmányos ál­
lamban s igy igen valószínű, hogy a kor­
mány igy fogja hátiratozni a magvas fel­
iratot :

„Dass hilft ka' vreinen“ .
Lehet különben, hogy a hátiratozás igy 

fog hangzani:
„Dass macht den Pächter ka’ Geld I“

" *

A II. kerület képviselője elnököl a nógrádi 
lótenyésztési bizottságban.

A ill. kerületi képviselő faramuczizik
Budapesten.

Mit nekik a regale-megváltás és mit a 
debreczeni választók panasza?

Az pisszegésre emlékeztető az betűt, mi­
kor azt mondják mögötte, hogy :

— Ez is s z i B é I z . . .*
Kincs szörnyebb valami, mint egy „hely­

beli szerző.“
Ennél már csak egy-egy vendégszerepló 

„városunk tehetséges ifjú szü­
lötte“ lehet rettenetesebb !

*

Színészet tízparancsolata.
I. Én vagyok a te urad publikumod ; 

idegen kupléid ne legyenek én előttem, rög­
tönzéseket ne csinálj magadnak, hogy a kar­
zatot imádjad.

II. A művészet nevét híjába ne vegyed.
III. Megemlékezzél róla, hogy szerepet 

tanulj.
IV. Orgánumodat kíméljed, hogy hosszú 

életű lehess a színpadon, melyet nem korcs­
mákban állítottak fel teneked.

V. Ke játsz mindig csak a sugólyuk
előtt.

VI Ke intrigálj.
VII. Ke túlozz.
Vili Hamis szöveget ne kövess el a te

szerződ ellen.
IX. Felebarátodnak feleségét bűnre ne 

kívánjad.
X. Se szerepkörét, se szerepét, se fes­

téké^ se tapsát, se toalettjét, se kritikáját, 
se egyébnemü jószágát.

*

Az egyik udvarló igy szól a dívához : 
Édeseid

A másik meg igy t D r á g á m 1
És a díva ennek lesz drágább, de 

édesebb is!
*

A hol nincs káptalan, ott nincs balett.
>r

Ebéd után egy féléráig maradhatsz. Va­
csora után — tovább.

t

DEBBECZEN.

Elég, ha békében lehetnek a válasz­
tottak !

*

Úgy látjuk, hogy az értekezlet tagjai 
között sokan voltak, a kik az utolsó választá­
sok alatt segítették keresztülvinni a kormány 
jelöltjeit.

Saturnusra szavaztak, a ki meg­
eszi a magzatait.

Igen logikus volna, ha nem engednék 
magukat elnyeletni a Tisza-politika saturnusi 
gyomra által, hanem azokat, a kik oly mél­
tatlanok bizalmukra, megriogatnák egy kis 
— bizalmatlansági szava­
zattal

Ilynemű, a képviselőket állásfoglalásra 
kényszerítő mozgalom bírna még prak­
tikus haszonnal. Azt a mi a kormánynak nem 
forr a torkára, Budapesten csak — platoni 
kus szerelemnek nézik !

*

És minek az a sok áldozat ?
A muszka úgy sem támad meg addig, a 

mig van egy előállítható ujjonczunk, vagy egy 
megrágható profunt a katonai éléstá­
rakban.

Majd ha ez is elfogy, akkor ütnek rajta 
a kimerült országon.

A deficzit örök kiváltsága marad az 
államnak, mint ezentúl a — regale jog!

*

Hazafi Verái Jánost a főkapitány a 
városi pecséttel ellátott skartékán 
„koszorús költő“-nek nevezi

A város egyik nagyérdemű lelkésze pe­
dig a „népköltő“ czimmel látja el a la­
pokban.

Csak azért ruházzák rá az éppen nem 
bolond, hanem csak élelmes csavargóra Arany 
és Petőfi méltó czimét, mert a száz íorintokra 
menő összeharácsolt pénzből oda lökött 1—1 
forintot... jótékonyczélra.

Főkapitány ur! Hát a ponyva-munkák­
kal való házalási engedély dijját 
elengedték neki, a mit a szegény „sod­
ronyos s z 1 á v o n“ oly szigorúan szokták 
behajtani ?

Nagy tiszteletű ur! Hát a közízlés ron­
tása nem ellensúlyozza az 1 frtos jótékony­
ságot ?

Ha a nép — főkapitányának és érdemes 
lelkészének reklamejára — egyszer megked­
velte e minden népies naivitás, vagy a nép 
dalokban észlelhető rhytmikus érzéket nél­
külöző ostobaságokat, — akkor ugyan hí­
jába akarjuk rákapatni a jó könyvek 
olvasására!

Házalási engedély váltását, vagy eltolon- 
czozást az ingyenélőnek, nem hírlapi és hiva­
talos elösmerést 1

♦

Tisza azt nevezi conversiőnak, hogy a 
jelenben csinált adósságok alatt görnyed 
majd ajövö nemzedék.

Bérlet idején a director a Schiller 
„Dal a Harangijából idéz. Ha ugyan : 

Megolvaiván a drága főket,
Mind, mind együtt találja őket 1

Gáspár Imre.

Röpirat 1861-ből.
(1847 vagy 1848 ? Tájékozásai. Több képviselő. 
Liebreizen. Nyomatott a város könyvnyomdájában. 1861;.

I.
Az országgyűlési felírás 0 Felsége által 

elfogadtatott és most bekövetkező fejlemények 
feladata leend határozni azon kérdés fölött, 
valyon a képviselőhöz valóban a nagy politikai 
eszőlyesség színvonalára emelkedett-e akkor, 
midőn a junius 30-iki császári pátens rende­
leté előtt meghajolva, a feliratnak mind czi- 
mezésében, mind a szövegben az 1790-diki ko­
ronázó országgyűlés által követett eljáráshoz 
alkalmazkodott, vagy súlyos hibát kö­
vetett el a baloldal az által, 
hogy meggyőződésén erőszak, 
elkövetését engedvén, a jogs 
igazság előbb kiküzdött győ­
zelmét feláldozta, s a parla­
menti életben, ha nem példát­
lan, de mindenesetre veszélyes 
oly eset előállásába egyezett, 
miszerint a bebizonyult kisebb­
ség kivánata érvényesüljön a 
kétes természetű s értékű Po­
litik a i o k o k á 11 a 1 erkölcsileg 
hallgatásra kényszeri tett több­
ség ellenében.

Mindenesetre egy nevezetes fordulópont 
hoz jutottunk; mert akár egyenesen és határ 
rozottan megtagadja a tényleges hatalom a 
nemzet jogos és törvényes követeléseinek tel- 
jesitéeét, akár a kedvezőtlen kai viszonyok 
nyomásánál fogva, kitérő választ adand.- az 
oruág és kormány közötti küzdelemnek újabb 
Mák*, az eddigitől különböző iránynyal #s

Mert a modern hazafiság a jelen 
kényelmét tartja hazaszeretetnek.

A valódi hazafiság a hazát múltjá­
ban, jelenében és jövőjében sze­
reti, boldogítja, félti egyaránt.

Az igazi hazaszeretet — convertálni 
csak a convertiták akarnák, mert 
nekik a honszeretet is olcsóbb kamatokra át­
váltandó — terhes államadósság!

Bili Balázs

A bírák megrendszabályozva.
Debreczen, november 8.

Tisza Kálmán úgy gondolta egy időben, 
hogy a magyar judikatura közegeinek visel­
kedései felett legjobban a főispánok ellenőr­
ködhetnek.

Tisza tehát a magyar jogszolgáltatás 
független közegeit egyenesen az állami ornni- 
potenczia — s jobban mondva — a kormá- 
mány önkény jármai alá akarta behelyezni.

Csak a sajtó és a nemzet egyértelmű 
ellenállásán múlt, hogy Tisza e tervét nem 
erőszakolhatta keresztül a törvényhozásban.

A sajtó és a nemzet erélyesen tiltako­
zott az ellen, hogy a magyar igazságszolgál­
tatás közegei a kormánynyal szemben bármi 
tekmtetbea függési viszonyba hozassanak.

Most aztán előáll Fabiuyi az igazságügy- 
miniszter, s egy a napokban beterjesztett tör­
vényjavaslatban rendszabályozza meg a bíró­
kat, midőn azok felelősségéről, a bírói fegye­
lem szigorításáról és az ezzel összefüggő, kér­
dések újabb rendezéséről kíván gondoskodni.

Fabinyi egy kardinális kérdésben eltér. 
Tiszától, s ő a birák feletti disponálás jogát 
nem a főispánok, hanem a legfőbb itélőszék- 
nek e czélra megalakított külön tanácsa által 
kívánja gyakoroltatni.

Annyi bizonyos, hogy a birák működésé­
nek felügyelete az eddigitől különböző erély 
és nagyobb ellenőrzést tesz szükségessé, de 
másfelől csak újabb visszaélések forrása lehet 
ha azok a közegek kik a felügyeleti jog gya­
korlására hivatvák, mértéken túl zaklathatják 
a bírókat.

Ez utóbbi tekintetben a Fabinyi által 
beterjesztett törvényjavaslat nem nyugtathatja 
meg sem a bírákat, sem a közvéleményt, mert 
a felügyeleti jog körét nem állapítja meg s 
csak annyit mond, hogy az iránt az igazság­
ügyi kormány rendeletileg fog intézkedni, pe­
dig legalább a főirány és alapelveknek meg 
kellett volna magában a törvényben is jelöl­
tetniük, hogy a törvényhozás tájékozva legyen 
s az igazságügyi kormánynak megadhassa a 
szükséges utasításokat.

Káros különösen a törvényjavaslatnak 
azon intézkedése, mely lehetőségét állapítja 
meg annak, hogy a bírók : „közszolgálati ér­
dekekből“ még fegyelmi vétség esetén kívül is 
áthelyeztessenek.

Ez által másfelől megint csak tér nyitta- 
tik a kormánynak arra, hogy a neki nem tet­
sző bírókat örökösen cserélgesse, s ezzel a 
jogszolgáltatás menetét zavarja, s a legfőbb 
bíróság illető tanácsát állandó harczba állítsa 
fókép az első folyamodásu bírókkal szemben.

És ez annál veszedelmesebb, mert az át­
helyezésre kiszemelt bíráknak még csak a 
védekezés joga sem adatván meg — a kor­
mány tetszése szerint vándoroltathatja őket 
egyik helyről a másikra, a mely lehetőség pe­
dig egyenesen a bírói függeteuség biztosítékait 
játsza el.

pártalakulásokkal veendi kezdetét; ha pedig 
egészen a törvényesség s az 1848-diki alkot­
mányos biztosítékok terére fog állani, mi azon­
ban épen nem hihető, — ez a belügyek és 
kérdések lényeges megváltozásánál túl még az 
európai viszonyok észrevehető módosulását vo- 
nandná maga után. , .

Mielőtt tehát a politikai küzdelmek és 
tevékenység uj szakába lépnénk, nem lesz fe­
lesleges egy rövid visszatekintéssel főbb voná­
sokban felidézni a legközelebbi irányzatok és 
törekvések emlékét, hogy tájékozásunk a jö­
vőre nézve annál biztosabb legyen. A vissza­
emlékezés a képviselőhaz három havi életére 
terjedend, de lehetetlen egész hallgatással 
mellőzni azon előzményeket, melyek a jelen 
országgyűlésnek sokáig kétségben forgott, 
végre mégis megtörtént egy behívására vonat­
koznak.

Alig szükség ecsetelni milyen volt 1860. 
október 20-kán a hazában a közvélemény s a 
nemzet meggyőződése. Tiz éven át a magyar 
nép tántorithatlanul egyedül eseményektől várta 
a szolgaság lánczainaK széttörését és a kül­
földre volt irányozva a nemzetnek egész fi­
gyelme. A bécsi kormány által lelketlenül mo­
nopolizált belügyek csak annyiban érdekelték 
a népet, mennyiben a nemzeti létünk ellen 
kifogyhatlanul intézett rendszabályok naponként 
újabb fájdalommal és keserűséggel dúlták fel 
nyugalmát és erősítették azon hitében, hogy az 
enyészettől e nemzetet nem mentheti meg 
egyéb, mintha Ausztriának egy sze­
rencsétlen háborúja kedvező alkal­
mat nyujtand a nemzeti jogok feltétlen eismer- 
tetését és tiszteletben tartását, az ország csor- 
bitlan önállóságát és egységének hatalmát ki- 
küzdeni, — Ez annál természetesebb volt, mert 
a tiz év előtti politikai tekintélyek közül mind­
azok, kik a börtönök sanyaruságait túlélték, 
vagy egyébként üldöztelek, mindazok, kik 
külföldi fürdőkből s egyéb helyeken bántatla* 
nul szállingóztak haza, de azok is, kik a for­
radalomnak haWoiott ellenségei veitek ugyan,

Ez oly veszedelmes helyzetet teremt a 
bírókra nézve, a melyet úgy az ők érdekük, 
mint a jogszolgáltatás magasabb érdeke szem­
pontjából csak kárhoztatni lehet.
~“hTlyTTirek.

* A mi bálunk. A debr. függetlenségi 
párt f. hó 24-én este n y o 1 c z órakor táncz- 
vimaimat rendez a saját pénztára javára. A 
vigalom színhelye lesz ezúttal is a „K o r o n a“ 
vendéglő, a belépti d>j pedig 1 írtban van 
megállapítva. A talp alá valót pedig a Z s i g a 
Józsi jól szervezett zenekara fogja huzni. — 
Ételek és italok pontos és kielégítő kiszolgál­
tatásáról kellően gondoskodva leend Fels zó- 
Htjuk páriuok híveit és áltaában a magyaros 
zauiatu, fesztelen mulatságok kedvelőit, s főleg 
a mindkét nembeli nemes ifjúságot, hogy & 
mi bálunkon övéikkel együtt, minél n a- 
gyobb számmal megjelenni méltóztassanak. 
Belépti jegyek a meghívó eiómutalása mellett 
válthatók André Károly és Mayer 
Ferencz urak kereskedésében, a kör 
helyiségében és este a pénztárnál. — 
Felülfizetések hirlapilag nyugtáztatnak. — 
A meghívók kézhez juttatása folyamatban van; 
ha pedig valaki tévedésből meghívót nem ka­
pott volna, legyen szives a függetlenségi kör 
helyiségében ez iránt jelentkezni 1 Meg va­
gyunk róla győződve, hogy ez az őszi bál 
méltán fog csatlakozni a mi pompás mu­
latságaink eddigi sorozatához !

* A regáleváltság és a városok. A sz. 
kir. és rend. tan. városok küldöttei tegnap 
délelőtt folytatták ülésezésüket a pesti megye­
ház nagytermében. Kovács Károly elnök meg­
nyitván az ülést, felolvasásra került a 15-ös 
bizottság által készített jelentés. Dr. Florek 
Károly a bizottság és értekezlet főjegyzője 
felolvasta a bizottsági munkálatot, mely két 
részből áll, és pedig a bevezető részből, mely 
elmondja, hogy mily sérelmes a regálótörvény- 
javaslat a városokra és a második részből, 
mely a petitumot tartalmazza. Az értekezlet 
megállapodott abban, hogy miután az idő rö­
vidségénél fogva még a szövegezés nem ké­
szülhetett el teljes korrektséggel, jelenleg 
csak a tulajdonképpeni kérvényt veszik tár­
gyalás alá s a végleges szövegezést utólagosan 
fogja még a 15-ös bizottság megállapítani. Az 
értekezlet e szerint a bizottság által fogalma­
zott s dr. Meskó László nyíregyházai főügyész 
módosításával szövegezett első petitumi pontot 
ily szövegben fogadta el: „Áz italmérési jog 
megváltása a rendezett tanácsú városokra 
ki ne terjesztessék, hanem a vá­
rosok regáléjuk tulajdonában meghagyatván, 
saját területükön az italmérési illetékek 
és dijak szedésére fe(jogosittassanak, ugyan­
azon módozatok mellett, melyet az italmérési 
jog kihasználása tekintetében törvényhatósá­
gikig megállapittatni fognak.* A petitum má­
sodik pontja vita nélkül fogadtatott el a kö­
vetkező szövegezésben: „Ha azonban az ital­
mérési jog megváltása a r. t. városokra is 
kiterjesztetnék, — ugyanazon elvek szerint, 
ugyazonjogokban r é s z e s it t es­
se n e k, mint á törvényhatósági joggal fdru - 
házott városok.“ A harmadik pontot követke­
zőleg szővegezték Papp Elek, Szederkényi N., 
Csömör Kálmán, Sarkady N. Mihály hozzá­
szólásai után: „Adassék az állam által a ki­
sajátítandó italmérési jog vagyoni értékének 
teljes megtérítése, megengedtetvén a r. t. 
városoknak, hogy akár zárszámadásaik, akár 
más hiteles bizonyítékot nyújtó módon a való­
ságos értéket kimutathassák.“ A negyedikjjont 
következőleg fogadtatott el kisebb felszólalá-

hanem azért a centralisáló absolutismus által 
a forradalom leverése után mint felhasznált 
eszközök, eldobattak, — többnyire komor hall­
gatásba vonultak. A magán érdekek rendezé­
sében s legalább az anyagi jólét és gyarapo­
dás eszközeinek kifejtésében összpontosult az 
értelmiség törekvéseinek iránya ; de a siker 
nem állhatott arányban a küzdelemmel, midőn 
a kormány népelszegényitési rendszabályai foly­
vást fölemésztették a munkának, iparnak, s 
minden erőkifejtésnek eredményeit. Mi a nyil­
vános életet illeti, ennek küzdteréül a sajtó 
meghagyatott, mert ez oly tényező erő, mely­
nek fegyverét : a betűt a tizenkilenczedik szá 
zad közepén már a legmerevebb absolutismus 
sem bátorkodik elkobozni; de a folytonos el­
nyomás és a német rendőri bilincsek azt esz­
közölték a sajtóra nézve, mit minden szolga 
ság, ha hosszasan tart, egyénre mint népre 
nézve okvetlenül eredményez. Kivetkeztették 
egyenes jelleméből, s a machiavellismusnatt 
nincs oly fogása, melyhez az író nem folyamo­
dott volt. Ha lehetséges akart maradni s a 
bizonyos irányban a hon javára hatni kívánt, 
legelőször is ünnepélyesen ígérnie kellett, 
hogy a hatalmat támogatandja, mely ígéretet 
beváltania eszeágában sem volt. Nyájas arczot 
öltött a hatalommal szemközt, melyet leikéből 
gyűlölt, sőt hányszor meg történt, hogy az el 
nyomulásunkra és kiirtásunkra alkalmazott 
rendszer gépezetének egyik vagy másik litere­
kéről, mint nélkülözhetlenről, s az absolutismus 
nagy horderejű lényeiről, igényeiről, s rend­
szabályairól, mint a kor s elutasithatlan viszo 
nyok jogos követelményeiről szólt, csak hogy 
a lojalitás köpenyébe öltözve a gépezetbe va­
lamikép oly kerekek beillesztését is eszközöl­
hesse, melyek destructiv hatásuknál fogva a 
rendszer bomlására vezessenek. — A nagy kö­
zönségre sem maradhatott mindez hatás nélkül. 
Reá adta magát, hogy a sorok közt olvasni 
tanuljon, s midón az irodalmi irányokat meg' 
Ítélte, nem az eszközöket, nem a mezt tekintő, 
hmm a czélt, a lelkületűt, s a* elrejtett irányt

sok után: „KJ 
váltási dij czin 
5% vonasaék 
lönitve kitünte| 
vétessék.“ Az 
szól: „Megválj 
fokú hatósági 
bíróság ruház ti 
a kártalanitásif 
vényhatósági 
küldendő albizf 
bizottságnak 
küldhetők ki.“

* Falóival 
esteije tegnap [ 
a városháza 
megtelt nagyol 
gél. A felolvas! 
választmányi la 
aleinök, s Be 
jelen. Megnyit^ 
felolvasó C s i J 
nő emancipatiol 
tetszés mellett" 
több Ízben ha 
szélesebb érlelj 
a nők munkake 
sem ellenzi, 
terjedelmében 
ger Ilona k. aj 

— Kúsa Barna 
aek, lapunk f. I 
költői elbeszélő 
tatlan figyelemé 
éljenzéssel fogj 
műről különben 
tot mondani, 
lett vége.

* Kemény] 
higany-oszlopa 
alá. Az ősz ul 
fákról lehullott! 
ál ott a fűtés i| 
kezdte szigorú

* A hajtj 
bizottsága felni] 
regále bérlőihez 
mozgalom orsz 
azokat. A mozg 
veket ölt, s azl 
e hó 14-én felif 
szág többi részé 
tisztelegni a 
képviselőinél, a| 
feltáró feliratuk

* Állami I 
egyes lakosai 
miniszterhez, 
szólótelepet sí 
niszter tudatta] 
gyón méltányolj 
azt saját éré 
kedvező tlensegj 
baa akár a 
egylet, vagy 
létesíti a tel ej 
adna szőlővessz 
közegét a béri 
közeget az esel 
Iáéra is elküld<

* Az ev. 
ülésén — mint] 
közül Sáfár 
testület elnökei 
zett és tapintat] 
lem! képzettség 
házmegyével vt

nyomozta, mely 
koióxni kénytei] 

A nemzet] 
nem változott, 
várt, s mindaz J 
nem volt egyel 
tér az eró kifj 
pillanatban a 
sen. így érzett] 
20 ka után a i| 
a lassanként 
kik az országg 
ígéret ószintese 
sobb pedig meJ 
ződésre jöttek,! 
a hazában erős! 
1848-diki alkot! 
nak sürgetésére 
az 184ti diki aj 
állítása előtt kfl 
nemzet önaliosá 
sikamlós ösvény 
kai öhajtandóbti 
a m e gyei öl 
tj&i közzé] 
fogadná a: 
hívó 1 e v e ll 
lasztábábí 
m 6 n y o s b [ 
állítása ej 
aek. Azok, kJ 
dolat nélkül zl 
helyreállítását, | 
ház uralma aia 
tik, azon hitb] 
veteléseihezi 
diki alkotmány 
lása s a bécsi I 
gatartás okveti 
bécsi kormányf 
ügyi bukás me 
Hányok álul I



I^edelmes helyzetet teremt a 
.. melyet úgy az ok érdekük, 
tatás magasabb érdeke szem-
árhoztatni lehet.
L Y l HÍREK. "

lalunk. A debr. függetlenségi 
este n y o 1 c z órakor táncz- 

a saját pénztára javára. A 
lesz ezúttal is a „K o r o n a“ 

lpt1 d j pedig 1 írtban van 
ilp aiá valót pedig aZsig» 
*tt zenekara fogja huzni. — 
pontos és kielégítő kiszolgál- 
gondoskodva leend Felszó- 

veit és áita ában a magyaros 
mu V ságok kedvelőit, s főleg 
: nemes ifjúságot, hogy a 

e eikkel együtt, minél n a- 
I a 1 megjelenni meltóztassanak. 
meghívó eiómutaiasa mellett 
íré Károly és Mayer 

kereskedésében, a kör 
este a pénztárnál. — 

liríapilag nyugtáztatnak. — 
|t.ez juttatása folyamatban van;

Tévedésből meghívót nem ka­
le* szives a függetlenségi kör 
]iránt jelentkezni! Meg va­
lód ve, hogy ez az őszi bál 
Vakozni a mi pompás ma- 

sorozatához !
Ivaltsag és a városok. A sz. 
in városok küldöttei tegnap 
Ak ülésezésüket a pesti megye­
in. Kovács Károly elnök meg­

lelő! vasásra került a 15-ös 
I iszitett jelentés. Dr. Florek 
ság és értekezlet főjegyzője 
ttságt munkálatot, mely két 

I ‘dig a bevezető részből, mely 
sérelmes a regálétörvény- 

sokra és a második részből, 
tartalmazza. Az értekezlet 

uan, hogy miután az idő rö- 
még a szövegezés nem ké­
jes korreatséggel, jelenleg 

|Ksppeni kérvényt veszik tár- 
ígieges szövegezést utólagosan 

bizottság megáiiapitani. Az 
t a bizottság által íogalma- 

László nyíregyházai főügyész 
vegezett első petitumi pontot 
tdta el: „Áz italmérési jog 

mezeit tanácsú városokra 
s z t e s s é k, hanem a vá- 
tulajdonábac meghagyatván, 

tőn az italmévési illetékek 
ere íeljogosittassanak, ugyan- 

mellott, melyet az italmévési 
tekintetében tórvényhatósá- 

jttatni fognak.* A petitum má- 
|ta nélkül fogadtatott el a kö- 
ezésben : „Ha azonban az itai- 

legváltasa a r. t. városokra is 
ugyanazon elvek szerint, 

jókban részesitte's- 
I törvényhatósági joggal feiru - 

A harmadik pontot követke- 
t Papp Elek, Szederkényi N., 

Sarkady N. Mihály hozzá­
lássák az állam által a ki­

keresi jog vagyoni értékének 
lse, megengedtetvén a r. t.

akár zárszámadásaik, akár 
|nyitékot nyújtó módon a való- 
ri utalhassák.“ A negyedik pont 
gadtatott el kisebb felszólald -

|centraiisáló absolutismus áltál 
verése után mint felhasznált
attaií, — többnyire komor hall- 

A magán érdekek rendezé- 
az anyagi jólét és gyarapo- 

kifejtésébeu összpontosult az 
Ivéseinek iránya ; de a siker 
rányban a küzdelemmel, midőn 
Vzegényitési rendszabályai foly- 
jttek a munkának, iparnak, s 
lesnek eredményeit. Mi a nyil- 
|t ennek küzdteréül a sajtó 

ért ez oly tényező erő, mely- 
in betűt a tizenkilenczedik szá 

a legmerevebb absolutismus 
Ikobozni; de a folytonos el- 

aet rendőri bilincsek azt esz- 1 
|ra nezve. mit minden szolga 

tart, egyénre mint népre 
eredményez. Kivetkeztették 

iből, s a machiaveilismusnak 
melyhez az iró nem folyamo- 

lehetséges akart maradni s a 
n a hon javára hatni kívánt, 
[ünnepélyesen ígérnie kellett, 

tauiügatandja, mely ígéretet 
jjabau sem volt. Nyájas arezot 

ual szemzözt, melyet leikéből 
hzoi meg történt, hogy az el 
I es kiirtásunkra alkalmazott 
lének egyik vagy másik kkere* 
Liözhetlenrői, s az absolutismus 
lényéiről, igényeiről, s rend* 
V- a kor s elntasithatlan viszo 
|telményeiről szólt, csak hogy 
uyébe öltözve a gépezetbe vá- 
íkek beillesztését is eszkőzöl- 
estructiv hatásuknál fogra a 
ára vezessenek. — A nagy kü* 
áradhatott mindez hatás nélkül.

hogy a sorok közt olvasni" 
|n az irodalmi irányokat meg* 
szkdzöket. nem a mezt tekintő, 

•lkületet, s az elrejti« irtani

* Felolvasó-őr. A debr. felolvasókör első 
estélye tegnap d. u. 5 órakor tartatott meg 
a városháza nagy termében, mely egészen 
megtelt nagyobbára hölgyekből álló közönség 
gél. A felolvasókor tisztviselői közül — több 
választmányi tagon kívül — Kovács János 
aleinők, s Beczner Frigyes jegyző voltak 
jelen. Megnyitó beszéd nem tartatott. Az első 
felolvasó C s i k y Lajos hittanár volt, ki „A 
nő emancipatio kérdése* ez. értekezését nagy 
tetszés mellett olvasta fel. Felolvasó — mint 
több ízben hangsúlyozta — nem barátja 
szélesebb értelemben vett nő emancipatiónak, 
a nők munkakörének kitágítását azonban < 
sem ellenzi. A izellemdus felolvasást egész 
terjedelmében közölni fogjuk. Utána — Ellin- 
ger Ilona k. a. * szerkesztőnk betegsége miatt 
— Kúsa Barna olvasta fel Gáspár Imré 
nek, lapunk f. szerkesztőjének „Szerelem* ez. 

költői elbeszélését, melyet mind végig ősz 
tatlan figyelemmel s végül szűnni nem akaró 
éljenzéssel fogadott a közönség. Magáról 
műről különben nem a mi feladatunk bírála­
tot mondani. A felolvasásoknak fél hét órakor 
lett vége.

* Kemény fagy volt az éjjel. A hőmérő 
higany-oszlopa mélyen leszállóit a fagypont 
alá. Az ősz utolsó virágai is elfagytak s a 
fákról lehullott a levél. Most már igazán be 
ál.ott a fűtés időszaka s a tél elópostája meg 
kezdte szigora uralmát.

* A hajdú-megyei regále-bérlők intézd 
bizottsága felhívást intéz Magyarország összes 
regále bérlőihez, melyben csatlakozásra, s a 
mozgalom országossá való tételére kéri fel 
azokat. A mozgalom mindinkább nagyobb mér­
veket ölt, s az intéző bizottság tíz tagja még 
e hó 14-én felutazik Budapestre, hol az or­
szág többi részéből érkezettekkel együtt fognak 
tisztelegni a miniszterelnök, s az országház 
képviselőinél, átnyújtva a sérelmeiket biven 
feltáró feliratukat.

* Állami azőlőtalep Kóly és Nagykágya 
egyes lakosai azon kérelemmel járultak a 
miniszterhez, hogy létesítsen egy amerikai 
szólötelepet számukra. A főldmivelésügyi mi 
niszter tudatta a folyamodókkal, hogy na 
gyón méltányolja az ily telep létesítését, de 
azt saját erejéből — a pénzügyi helyzet 
kedvezőtlensőge miatt — nem teheti. Ha azon­
ban akár a vármegye, akár a gazdasági 
egylet, vagy az érdekelt szőlóbirtokosság 
létesíti a telepet, a miniszter díjmentesen 
adna szólóvesszóket s kirendelné egyik szak­
közegét a berendezésre s ellenőrzésre. E 
közeget az esetleg tartandó előleges tárgya­
lásra is elküldené.

* Az av. ref iskolaszék tegnap tartott 
ülésén — mint értesülünk — három jelölt 
közül Sáfár László neveztetett ki a tanító 
testület elnökévé. Pontos, szorgalmas, kép­
zett és tapintatos elnököt nyert benne a szel­
lemi képzettségre, és számra egy egész egy­
házmegyével versenyző tanítótestület.

nyomozta, mely a hatalommal szemközt elbur­
kolózni kénytelen. ^

A nemzet reménye maradt a régi, hite 
nem változott: A bécsi hatalomtól mit sem 
várt, s mindaz, mit onnét kiküzdeni óhajtott, 
nem volt egyéb, mint szabadabb mozoghatási 
tér az erő kifejtésére, hogy egy kedvező nagy 
pillanatban a kezdett müvet bevégezni lehes­
sen. így érzett a nemzet, midőn 1890. október 
20 ka után a ttiríoglaiás politikáját elfogadta ; 
s lassanként háttérbe szorult azon kételye, 
kik az országgyűlés összehívására vonatkozó 
ígéret őszinteségében eleinte nem hittek, ké­
sőbb pedig még az év vége előtt azon meggyő­
ződésre jöttek, hogy miután a bécsi kormány 
a hazában erős propagandát tudott csinálni az 
1848-diki alkotmányos biztosítékok revisiojá- 
nak sürgetésére, az országgyűlés egybehivdsa 
az 1848 diki alkotmányos biztosítékok helyre­
állítása előtt könnyen veszélyessé válhatnék a 
nemzet önállóságára nézve, mennyiben az alku 
sikamlós ösvényére terelné a nemzetet ős sok­
kal óhajtandóbb volna, ha a nemzet lehetőleg 
a megyei önkormányzásvédbás 
tyái közzé vonulva, semlegesen 
fogadná az országgyűlésre meg­
hívó levelet, s képviselők vá­
lasztásába az 1848-d i ki alkot­
mányos biztosítékok helyre 
állítást előtt nem bocsátkoz­
nék. Azok, kik őszintén minden tartalék gon­
dolat nélkül akarták a parlamenti kormány 
helyreállítását, s ezt a Habsburg Lothringern 
ház uralma alatti maradás feltételéül tekintet­
ték, azon hitben voltak, hogy á nemzetnek kö­
veteléseihez! szigorú ragaszkodása, az 1847- 
diki alkotmányos formák következetes ignorá- 
lása s a bécsi kísérletek ellenében passiv ma­
gatartás okvetlenül oda fogják kényszerűm a 
bécsi kormányt, hogy engedjen, miután a pénz- 
ügyi bukás mellett még a külföldi súlyos vi 
Monyok által is fenyegetve volt.

(Folyt, kőv.)

D E B re:c zen.
sok után: .Kezelési költség, s illetve meg­
váltál díj czimén a r. t. városoknál legfeljebb 
5*/, vonassák le és az adóbeváltáskor elkü­
lönítve kitüntetett kezelési költség számításba 
vétessék.* Az ötödik pontja a kérelemnek igy 
szól: „Megváltási vitás ügyekben a legfőbb 
fokú hatósági illetőséggel a pénzügyi közig, 
bíróság niháztassék fel s mondassák ki, hogy 
a kártalanítási eljárás eszközléséhez a tör­
vényhatósági közigazgatási bizottság által ki 
küldendő albizottságba, csak a közigazgatási 
bizottságnak választott tagjai s tisztviselői 
küldhetők ki.*

I * Az apai szív Említettük, hogy Soly- 
mossy Bálint ér-endrédi birtokos és volt orsz.
képviseld meghalt. Halálát szivszélhüdés okoz 
ta. Solymossy Bálint leánya Mariska k. a. 
Er-Endréről egy szomszédos faluba akart át­
menni temetésre Útközben a lovak megbok­
rosodtak s a kocsin ülő leány ijjedtében ki 
ugrott. De oly szerencsétlenül esett a földre, 
hogy arca teljesen összeroncsolódott s három 
foga kiesett Midőn apja a szerencsétlenségről 
értesült és meglátta leánya arcát, annyira 
megrendü l, hogy szivszélhüdés érte s szörnyet 
balt A szerencsétlenül járt leány is a halál­
lal vivődik.

* Színház. Sánta Antal, a nemzeti szín­
ház nagyérdemű tagja, ki 1858-ban Rősslerrel 
mint énekes működött Ddbreczenben is, ma tartja 
jubileumát. A Moliérei, Shakespeari inasok, ma­
gyar népies alakok legkitűnőbb személyesitőjejő 
a pályatársai a 1 egszivelyesebb kitüntetésekkel 
halmozandják el. — Tegnap ismét „K o k ő 
király“ járta — üres és magát igen tar­
tózkodóan viselő nézőtér előtt. A director ur 
— ki nyakrafőre szerzi össze az uj bohózato­
kat — tanulságot meríthetne az esetből. Az elő­
adás jobb volt a tegnapinál. Színházi műsor. 
Nov. 9-én : „Magdolna.“ Nov. 10 én : 
„Re z e r v i s t á k.“ Nov. 11-én: .Nebánts 
v i r á g* Nov. 12-én : .Uzsai gyöngy. 
(Újdonság.) Nov. 13 án : .Rozenkrauz. 
Nov. 14-én : „P i p a c s ő s z.“ (Újdonság). — 
B i a n c h i Bianca, cs. és kir. opera éne­
kesnő, a budapesti m. kir. opera tagja, 
formális körutat tesz a vidéken. Decz. 5 kén 
óhajtana itt föllépni, decz. 9-ére pedig Aradon 
várják. Nem mulaszthatjuk el ismételten fel­
szólítani a színház igazgatóságát, hogy ne 
csupán a népszínházi műsort, de a nemzeti 
színház újdonságait, igy legújabban „T h urá n 
Ann á“-t, Bartók Lajosnak Budapesten foly­
tonos teieházak előtt játszott színmüvét is 
szerezze meg.

* Uj beszélykötet. A „Debreczeni El­
lenőr“ kőnyvkiadóhivatala előfizetési felhívást 
hirdet Mól ár László, színtársulatunk iroda­
lommal is foglalkozó tagjának „Egy kis vá­
ros krónikája“ czim alatt — megjelenő el­
beszéléseire. A felhívás igy szól: > o’nár 
László évek óta egyik szorgalmas és tehet­
séges művelője az elbeszélő irodalomnak s 
elbeszélései egymásután jelentek meg a .Bu­
dapesti Hírlap“ és „Ország-Világiban, mind 
oly egyszerű, igaz hangon Írva, melyek mél­
tán ébresztették fel az irodalmi világ és a 
nagy közönség érdeklődését a fiatal iró foly­
tonosan izmosodd tehetsége iránt. Ez bá­
torította kiadóhivatalunkat, hogy Molnár Lász­
ló munkáiból egy kötetet rendezzen sajtó alá, 
s bizony nyal érdemes szolgálatot vélünk cse­
lekedni az újabb elbeszélő irodalomnak, az ol­
vasó közönségnek s első sorban a fiatal iró 
tisztelőinek és barátainak. A kötet 10—11 
Ívnyi terjedelemben, díszes kiállításban, pár 
héttel a gyűjtő ivek beérkezése után fog meg­
jelenni. Előfizetési ára 1 írt. Az előfizetési 
pénzek és gyüjtőivek legkésőbb f. ő. deczem 
bér hó 15-ig a kiadóhivatalba Debreczenbe 
küldendők. Gyűjtőknek tiz előfizető után egy 
tiszteletpéldánynyal szolgálunk. — Debreczen, 
1888 november hó. Tisztelettel a „Debre­
czeni Ellenőr* kiadóhivatala.

* A lefűzött apa. Egyik helybeli úriem­
bernél, a ki vendégszeretetéről városszerte 
híres, nagy társaság mulatott együtt az el­
múlt vasárnap. A jó bor, meg a barátságos 
háziasszony biztatása csakhamar megoldotta 
a vendégek torkát, s dalolni kezdettek a 
házigazdával együtt. Az alig öt esztendős 
házikisasszony, a kit, mellesleg legyen meg­
jegyezve, igen szigorúan és illemesnek nevel­
nek, hallgatott egy ideig, mintha valamiben 
törné a fejét, azután a vendégek óriási ha­
hotája között naiv arczczal, a legtermészete 
sebb hangon igy szólott: „Apuska, ne énekelj 
az asztalnál, mert akkor — bolond fele­
séged lesz."

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1888 
évi nov. 7-től 14 lg. 30 kr. Erdei Jánosnál 
morgó-uteza 587. sz. a. Rácz Lajosnál csapó- 
utcza 457 sz. a., 32 kr. Erdei Ferencznél 
csapó-utcza 240 sz. a, 34 kr. Rácz Lajosnál 
liba-uteza 2061 sz. a., Erdei F.-nél csapó-u. 
358 sz. a., Kolb Jakabnál Péter-fia 687. sz. 
a., 40 kr. Magyar Gábornál piacz 1. székben, 
czegléd u., 5d. sz. a., dedó u. 125. sz. a, 
Jóna Mihálynál Miklós-utcza 2081. sz. a., vá- 
raduteza 2121. sz. a, Rácz Lajosnál rózsa­
tér 10. sz. a, Bóldog Istvánnal rózsatér 12. 
és 15. sz. a., Balogh Jánosnál rózsatér 10. 
sz. a., Rácz Gábornál csapó-utcza 794. sz. a., 
Szentesi Jánosnál piacz 2-ik székben. — 
42 kr a két izr. hitközségi székben a piaczon. 
44 kr. egy orth izraelita hitközségi mészár­
székben a piaczon. — Minden többi bejelen­
tett 20 mészárszékben pedig 1 kiló hús 36 kr. 
Jegyzet: Magyar Gábor három székében 
1 kiló hús nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

* Talált tárgyak. Folyó év október hó 
26-án az Ondódon egy pár férfi csizma, női 
kötő, ruha, nyakba való haraszt kendő és egy 
czipó találtatott, — tulajdonosa kellő igazolás 
mellett a mező rendőr kapitányi hivatalnál 
átveheti. — Mező rendőr kapi­
tányság.

x Biztos gyógyhatás. Mindazok, kik rossz 
emésatés vagy székrekedés következtében, fel- 
;iivódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhi- 
ánybau vagy egyéb bajokban szenvevnek, a va­
lódi „Moll féle seidliiz porolt* használata által 
biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 írt. 
Szétktt dés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész és cs. K. udv. szállítótól Béé-, 1. Tuch- 
lauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határo­
zottan Moll A. készítménye, az 6 gyári jelvényé- 
fél él a|áirá$Áv»l kérendő, U

Hazánk s a külföld.
.. A „per tu“. Egy vidéki lap szerkesz- 

tője a napokban Károlyi Gábor gróftól társal- 
gás közben megkérdezte, mi nézetben van 
Károlyi Pista gróf és Grecsák Károly ismert 
aíiaire jében. Károlyi Gábor gróf erre a kö­
vetkező epizódot beszélte el: ,1866-ban, mi 
kor a válságos napokban Klapka tábornok egy 
eróshadosztályt szervezett magyar őnkényte-
í°io u , ogy aml> porosz támogatás mellett 
felkelést indítson az országban, számos magyar 
löur csatlakozott ehez a fölkelő csapathoz. 
Ezek közt volt Károlyi Pista és Tibor is Ká­
rolyi 1 ista elvitte Klapkához a komornyikját 

™ár 1848-ban Klapka alatt jó honvéd 
volt s őrmesteri rangig vitte. Nos, úgy történt 
hogy Klapka egykori őrmesterét hadnagygyá 
tette s ugyancsak hadnagyokká nevezte ki 
Károlyi Pistát és Tibort is. Quid nunc ? Ur 
éS tZn*®a raD8fH'^ pajtások lettek s igy per­
tu kellett lenniök. A komornyik sans gene te­
gezte a két grófot s ezek kénytelen-kelletlen 
viszonozták s elfogadták a „bruder“-t! Mikor 
vége volt a vállalkozásnak s a Klapka-legió 
feloszlott, mind három hadnagy haza jött. A 
komornyik ismét komornyik lett a Pistánál, a 
brúder véget ért s a két hadnagypajtás ismét 
csak így konverzált: „Jancsi te, hallod-e ?“ 
„Igenis, méltósága, parancsolatjára 1“ — Ak- 
a°izi ail ese^. me8 különben az is, hogy mikor 
a Klapka légió feloszlott s a bucsulakomáa az 
illető porosz vezénylő tábornok poharát üríte­
né ő felségéért a porosz királyért . . . fölállt 
minden tiszt, csak Károlyi Pista maradt ülve.
,A faggatásokra kijelenté, hogy „Nem űrit 

poharat azért a királyért, ki az osztrá­
kokkal kibékült.“ Most pedig 22 év 
múlva, kibékült az osztrákokkal — Pista 
gróf is.

iVÍűzsák.
— Uj könyvek. Beküldettek hozzánk a 

következő uj könyvek: „Tűzrendészet! szabá­
lyok kézi könyve,“ — összeállította: Dr. 
S z o k o 1 a y István. Ára 50 kr. A genfi con- 
ventio.“ — irta Molnár Yiktor. Ára 80 
kr. „Szemelvények“ Pázmány Péter mü­
veiből. Ára 20 kr. „Gyakorlati tanfolyam a 
német nyelv gyors alapos és könnyű megta­
nulására. “ Ahn — Erényi tanmódja szerint 
sajtó alá rendezte: Dr. Bokor József. Ára 
60 kr. Beküldetett továbbá „A magyar szt. 
kor na országainak politikai térképe,“ 1889. 
évi kiadás. Ára 20 kr. A helyi termékek kö­
zül kaptuk V é r t e s i Arnold elbeszéléseinek 
8 ik, gr. V a y Dániel történeti müvének pedig 
5. füzetét.

Közgazdaság,
— Sertesvasar. A kőbanyai eertéskeresk 

csarnok távirata, nov. 6. Ae üilet váltós, megy.
ura ági öreg nehéi 47.----- 48 — Írtig magy. uras.
fiatal nehéz 49.50—.50— írtig, magy. uraság. 
fiatal közép 49.50—.50— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 50----- .51— írtig, magyar sne-
dett cehez 47 ----- 48.— írtig, magyar ssedett
köaép 48—,—49.— írtig, magy, szedett könnyű 
49. .—50— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéi —.-------- .— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép ———írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.-----. írtig, rom.
átmeneti eredeti köeép —.---- .— frtig saerb.
átmeneti nehás 48.—.-49.— írtig eierb. átme­
neti kőiép 47.-48.----- írtig, uerb. átmeneti
könny. 46.----- 47.— írt. hízó a vasútról má­
mája —.-----.— írtig, hízó 1 éves élősúly.
ban--------- .— írtig hízó két éves élősúlyban
(makkos) —.——.— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 47. levonássá. —,-----.— frt­
ig. Az árak hisialt sertéseknél páionkint 45 
kgl. 47.-os levonással métermássánkint ér­
tendők. Romániai és sierbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páionkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslótssám. Nov. 4-én veit 
késslet 91,373 db, — nov. 5-én felhajta­
tott 545 drb, — Buv. 5-kéo, elszáliittatott 
571 darab. Maradt készletben 91,347 drb 
sertés.

— A szegedi szövetség és iparegyesü­
let. Az iparegyesület igazgatóságának ülé­
sen előterjesztette a szegedi iparos szövet­
ség átirata, mely azt kéri, hogy az egyesület 
lépjen be a szövetség tagjai közzé. Rövid esz- 
mecsére után az igazgatóság egyhangúlag ho­
zott határozatával válaszolt, melynek lényégé 
a következő: Az egyesület mivel a delegáczió 
ismert határozatára vonatkozó intézkedések s 
a hadügyminiszternek ez ügyben czelba vett 
akcziója ismeretlen, a szegedi szervezkedést 
ma még korainak tartja s bevárandónak a kö­
zős hadügyminiszter által már jelzett páiyáza- , 
tot. Ha ez kellő alapot nyújt az iparosok tö-1 
mörIllése és szervezkedésére, az egyesület a : 
hazai kisipar érdekeinek ápolására hivatott 
mozgalmat készséggel és minden rendel 
kezesre álló eszközzel támogatni fogja. 
Ezért javasolja azt is, hogy a tervezet 
e kiírásig halasztassék el. Ha mégis 
megtartanák e közgyűlést, az egyesület 
hajlandó három tagot küldeni. A hatá­
rozatok hozatalába azonban e tagok nem 
folyhatnak be.

— A szesz denaturálása. A magyar es 
az osztrák pénzügyminiszternek a szesz­
adó-törvényhez kiadott utasí­
tásnak ama pontját, mely a seesz denatu- 
rálására vonatkozik, oda bővíttették ki, hogy 
a szesz teljesen .vízmentes riczinusolaj szap­
pannal is denaturálható, de csak is, ha glyce- 
rinszappan készítésére haeználtatik fel. A de­
naturálna akkép eszközöltetik, hogy legalább 
5 kgr. riczinusolaj-szappan használ tátik 100 
liter alkoholra. Egyedü riczinusolaj denaturá­
lni nem használható, hahóm as olajhoz

mértékben natrolug adandó s csak akkor al­
kalmazható az adó mentes használatra szánt 
szeszszel való keveréshez.

— A magyar gazdák hadsereg ellátási 
szövetkezetének igazgatósága ülést tartott 
Dessewffy Aurél gr. elnöklete alatt. Az igaz­
gatóság, több folyóügy elintézése után elhatá­
rozta, hogy a fővárosi helyőrség részére szük­
ségelt gabona mennyiség szállítására a mai 
napra kitűzött árlejtésen részt vesz 15,000 m é- 
t,u'IniLSáHl; 1 rendelkezésére álló to­
vábbi gabonamennyiséggel más hadtesteknél 
tesz a szállításra ajánlatot A m kir. ménes- 
birtokok főkezelője, Kozma Ferencz min. 
tanácsos átengedte a szövetkezetne^ a ménes­
ért™011 rozstermésérek egy részét, mintegy 
6500 métermázsát; kilátásba van helyezve 
hogy József főherczeg s a korona uradal­
mainak rozstermése is Ja szövetkezet részére 
fog átengedtetni. A fővárosi helyőrség részére 
szállítandó gabonamennyiség ajánlati tárgyalá­
sára a szövetkezet meg alakulása következté­
ben rendkívül nagy verseny keletkezett; soha 
még annyi ajánlat nem érkezett be, mint 
zz idén és a hadügyi kincstár ennélfogva re­
ményű, hogy ez évben igen olcsón fogja szük­
ségleteit beszerezni.

Gabnaárak (Budapest termén y tőzsde 
nov. 6.) Búza Őszre .— pénz, búza 
lavass 8.3o pénz, 8.36 áru. Tengeri júni­
usra ------- pénz, —.— áru, tengeri jul.—
aug. szeptemb—októberre, pénz, 
áru, uj tengeri 1889. máj.—jun. 6 22 
pénz, 5.24 áru. Zab tavaszra 5.54 pénz, 
5 56— áru, zab őssre —pénz,.— áru. 
Káposztarepcze augusztus—September™ 
pénz, áru.

az előbbi feleségének a 
el ? Hiszen a boldogulnál

Apró cseprő.
Rend legyen mindenben.
Pap: Hát csakugyan ujrameghizasodik, 

Csávos uram ?
C s á v o s : Szóról-Bzóra igaz, tisztelendő 

atyám !
Pap: És 

testvérét veszi 
sem igen jól élt!

Csávos: Úgy, mint a kutya a macs 
kával! Harmadik feleségem volt már, vala 
mennyien testvérek voltak, egyikkel sem fér­
tem meg, de épp azért veszem el a negyed! 
két is, majd csak megtanítom 1

Pap: De miért ? Nem értem a dolgot 
Csáváé: Hát tudja tisztelendő ur, éi 

azt gondolom, hogy legjobb lesz az egész fa 
milliát kipusztitani

Minek tépted őeeze az éa hű szivemet!
Minek tépted ölne as én hu szíremet I 
Minek leértsd izét, mint a résaalerelet I

Még ömetépre is nevedet sóhajtja,
Még aséjjeliaórra is ueralmét «inogja.

Hullatsa még utáni késáru köareket, 
Oiezeisednéd még te eltépett «íremet

De hol találod meg esen a világon ?
Kit a I élnek «árnyán, kit a tUikeágoa.

Mas Leje*.

Szóljatok szelíden 
azokkal jót tegyetek!

az árvákhoz

Atkoran.
.... - A moly kiirtása a botorakból radi- 
káiis eszközök segélyével csak nagy ritkán 
sót legtöbb esetben nem sikerül Olyan búto­
rokba, melyeket rendszeresen szellőztetnek, 
porolnak és állandóan használnak, sohasem 
jön bele a moly és ez a legegyszerűbb módja 
a molyok távoltartásának. Az ismert gyógysze­
rek, mint a naftalin, kámfor és levendula 
mindenesetre hozzájárulnak a molyok távol­
tartásához, de csak addig, a mig illatuk ter­
jeng és teljesen el nem veszett. A legradikáli­
sabb mód az, hogy a lószőrt, valamint a 
felhasználandó vásznakat közönséges dohány 
levélben jól kifőzzük, a mit uj bútorok ké­
szítésénél különös figyelembe ajánlunk. Ha a 
kárpitos molyos bútort kap fe Idolgozásra és a 
moly elűzésére, akkor ugyanezt a módszert 
használja- De mivel a legnagyobb figyelem és 
elővigyázat mellett is aligha aikerül a moly 
tojásokat teljesen kiirtani, nagyon szükséges­
nek látszik a Zacherlin alkalmazása, mint 
végső eszköz. Ennek különben egyetlen egy 
kárpitos műhelyből sem szabadna hiányozni 
és a legszélesebb körű használatnak kellene 
örvendenie. Igen előnyös a molyok távoltartá­
sára, ha nyár idején a bútort hűvös helyen 
tartjuk Egy bécsi lószőrfózö és szövőgyár 
hir szerint a molyok távolítására olyan mód­
szert talált föl, mely elsőrangú szaktekintélyek 
véleménye szerint igen nagy eredménynyel 
járt és az általa előállított lószőr mentes i 
molytól.

SZERKESZTŐI POSTA.
K H L. KiinjsiálUi. Szép levelének föl ne 

haiznált része idejét mu ta. Annak idejében — kai 
uöaea az okt. 6-ikl ne «emlékez ézt — örömeit k 
zöltük rolni.

Debr. színház.
Holnap, pénteken, nov. 9 éa, pótot 

bérletben :

H At l«Ln
Imre
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MOLL SEIOLITZ POR1
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni $ % 

fióktelep árucsarnoka •

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

« • LL «.„liJ. ha minden dobozon» gyár-Cstk akkor valódi, jegJ es, »»«, ó» moll a.
■ ' * Bokezoroaitott czége látható,

ever» gyógy hatál makacs gyomor- és altestbajok, 
gyomsrgörcs. nyálk, gyomorégét, székrekedésnél májbajok 
vértoUáás,.aranyér ét a legkülönfélébb nbi betegségeknél. 
Ejy sréÜsti doboz használati utasítással 1 frt*
Raktárak as orsaág minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész es. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuehlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bicsben.

Ú16 foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakerelnak ; ismerem ezt egyszer s min- 
denkerra és ssivélyes .Isten fiaesse meg“-et mondok ér­
te ; esek a gyemret jóvá és fét könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steiake P. i. lelkész Hennetsohlag-ban.

Z s
valódi

tokaji aszú gyógybort, |||
ao elOJ Q ’

Csak akkor valódi,
kedörzaöiésül síkéra használat köezvóny, csuz, min­

dennemű teittájdalmak és bénulásnál; borogatás alakjában 
minden szelem és sebnél, daganatok gyuladátíoknál. Bel- 
tültg viszel vegyítve hirtelen roezuliót, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással_ 90 kr. o. e. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bócs, 

Stadt, Tuehlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik,
Elimarés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll-féle franczia borszesa és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Tamássy Károly gyégysz.. Tóth Béla gyógysz., 
Szent-Királyi és Kalends, Oeréni Zülöp.

szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi vörös borokat; kitűnő 
jamaikai rumot, teát, teasüteményt, tinóm liqueröket, — 
franczia, magyar cognacot, Liebig-féle kuskivonatot, — 
Nestel-féle gyermek táplisztet, császár-olajat, petróleumot, 
Flóra-gyertyát; — továbbá mindennemű pinczegazdasági 
czikkeket, úgyszintén fűszerárukat legjobb minőségben 
jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett.

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet 
debr. fióktelep árucsarnoka.

N,-várad utcza, megyeház mellett.

•««» e^zseeeeeeeeeeHeeH—
»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes i

savanyuviz raktár Oebreczen és vidékére. i
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Legjobb 
bedöresölő- 

sxer
köszvény 

csuz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

Telefon összeköttetés.

Túrái Farkas
ELSŐ

M8SÓ-TISZTITÚ
Intézete

főpíaez, WeiSZ Sándor ur házában. 

Elvállal mindennemű

női és pipere árukat és
e len gy éket,
mosásra és tisztításra. i

Megkaptam az ön becses küldeményét az 
egy palaczk

fülgyógyászati kivonatot,
melyet én egy 35 év óla nehéz hailáab&n 
szenvedő férfi részére rendeltem. Valóságos 
csoda, hogy minő hatást gyakorolt ezen szer 
a fentirt egyénre. Miután azt 24 óráig hasz­
nálta, képes volt előbb teljesen süket füleivel 
a fali órának tik-taíját több méter távolság­
ból tisztán meghallani. A férfi, kinek a világ 
mintegy újjászületett, Isten után önnek kö­
szöni a csodás segélyt.

Teljes tisztelettel maradok, lekötelezettje 
Alexanderleid. Manzey Gusztáv.

Ezen fül gyógyászati kivo­
nat —■ Dr, Setupek u. k. segédorvos készít­
ménye — használati utasítással eg. ütt 2 írt 
elő leges beküldése mellett bérmantve kapható 
(Jiacomeiii Ferencz főraktárából, Wien Fdnf-

Függönyök. SOlOSÓlbban/haus, Stadionga-ae 1. 2.
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Debreczenben, Föpiocz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle
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gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
bor- ábm Xvlnpolcnt) dLlMnativelcet

---------- ■ arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié . ~~

* ROVATOZOTT IVEKET; *
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Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjntá-- “ SV -*’• * - í - ‘ -3" "i . V
nyeeabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számittatik.
HIRDETÉSEKÉT a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „OEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.
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Debteero, 1881, NyoautotfkülAai IMRB kőoyvajoaHjábau,

A ke
bizottsági 
parlament 
pénzügymi 
törekszik 
tett igére 
nemek rer 
sok apaszl 
érését. Lej 
katonai v 
kamat s 
gek. Hns 
politikánk 
gaink ntá 
ketörleszté 
gokat csir

Mags 
ságcsináláí 
lenni s j 
kamatjait 
leteket ki 
meghosszi 
gólja. Ha; 
az ország 
bitsa s ai 
Pedig há 
dolgot, e? 
sau kidic; 
egyszerre 
P or itá 
ezentúl 
meg újra

Az I 
fejében 
njekre öt 
totik s e 
sért) fizet 
Hojy telié 
szeg kiseb 
hiVlezökhl 
Hóval; eze 
600 miiiii! 
fizetem ezt 
voltam, b 
hogy vaia 
fizetni, mii 
kárpótlásul 

Tehát 
tok ieszálii 
egyszerű p 
azon hitele 
rcmíéle ad 
vaunak, m 
lyett bárói 
kapjanak, 
azt a hasz 
évvel lovát 
busás gjüa 
viszont kap 
sagaink tői 
zedékekre, 
jóvá! többe 
százaléksai.

Egésze 
e pénzügyi 
les. Függős 
csoportjával 
formailag s 
könnyebbité 
marad. Puli 
reánk nézve 
nyomorúság

A lege 
az a körűin 
bírtuk voln 
portjának { 
prolongáczv 
tudniillik i 
Ságoknak o 
alakítását 
tetemes uje 
elérhető, s 
rendezését 
inknek.

Hanem 
cak, B ilye


